淺談停車塔之使用及維護

                                安磊科技工程〈股〉公司 顧問   陳明杉    

    都市人口集中，交通壅塞，停車位一位難求，是我們最頭痛的問題之一，因為都會地區空間不足，如何將昂貴的土地做最有效的利用來增加停車位？立體停車設備能夠將停車位立體化，使停車空間倍數增加，無疑是當代最佳的解決對策！

    「立體停車設備」的種類繁多，但是，基本上可以大略區分為「自走式立體停車場」及「機械式立體停車設備」兩大類，而其中機械式立體停車設備又因為不需要「汽車走道」，其所需佔地面積較小，總體投資成本僅需要自走式立體車場的二分之一不到，比較具有經濟效益，而且，以機械式立體停車塔來說，只要大約15坪左右的土地面積〈不含待車空間〉即可蓋一座可以收容40部以上車輛的停車塔，達到了「土地的高度利用」的目的，因而近年來深深的受到投資者的青睞。
    「機械式立體停車設備」大略可區分為下列幾種：

1‧垂直循環式立體停車塔

2‧升降機式立體停車塔

3‧多層循環式立體停車設備

4‧水平循環式〈箱型、矩型〉立體停車設備

5‧升降滑動式立體停車設備

6‧二/多段式立體停車設備

7‧平面往復式停車設備

8‧其他型式

   「 機械式立體停車設備」之種類可謂形形色色，貨色齊全，通常透過專業廠商都可以量身訂做，也就是說，可以針對各式各樣的地形，配合各種建築物需求，選擇上述作停車設備之中的一種或多種來搭配，最有效的規劃，達到在最小的空間內，停放最多車輛的效益；而其中「立體停車塔」近年來為了符合現代城市各式各樣的需要，更開發了包括「縱列式」、「橫列式」的機種，使得即便是狹小細長的空間也可以充分的利用，此外，「中間乘入式」將停車塔的一部分沉入地下，更是大大的降低了立體停車塔的高度，在法定的建築高度之下，可以建造更多的停車位，一座塔有60個以上停車位都已經成為可能了！

    立體停車塔操作簡單、速度快、乘入部寬敞舒適、出入車方便、取車迅速，作為大樓住宅停車之用或者作為營業之用，都非常適合；同時，由於停車塔外牆可以採用各種不同的材料，例如彩色鋼板、氟碳烤漆鋼〈鋁〉板、ALC板、大理石板等，作各種不同的造形和配色，更可以作各種燈光造景或外牆彩繪，美輪美奐，不但可以跟大樓建築物的外形設計充分的協調搭配，對於進步的現代化都市景觀，更能襯托出優雅的氣質。在日本，歷年來有許多的立體停車塔因為造形優美、多彩多姿，而榮獲「景觀賞」的殊榮呢！

    立體停車塔的主要構造，是以鋼骨作為其主結構體，再於其中安裝機械部品，包括有驅動裝置、升降裝置、轉向裝置、橫向移送裝置、停車格棚架、車台板‧‧‧等等所構成，請參考附圖所示；其中「驅動裝置」是主要的動力來源，帶動「升降裝置」負責將車輛帶到指定的高度，再由「橫向移送裝置」將車輛送到指定的「停車格棚架」內，即可完成停車的動作；出車的動作剛好相反，將車輛從「停車格棚架」內帶到出入口處，即可以將愛車開走。

    立體停車塔如前述共有垂直循環式和升降機式兩種，「升降機式立體停車塔」又叫「電梯式立體停車塔」，是將一般電梯的原理應用到立體停車塔上面，利用上述作業流程來操作車輛的進出，是近年來新開發的機種，例如安磊科技引進日本IHI獨特的設計，升降定位準確，而且橫移採取獨特的迴轉移送裝置，運轉平順安靜，由於噪音低而且電力較省，甚至因為車位固定，可以個別設定產權，比較符合市場需求，所以，近年來成長迅速，深受投資人的喜愛！

    「垂直循環式立體停車塔」的動作原理就像是履帶或是摩天輪的運轉，將停在吊籃〈吊架〉內的車輛轉動後吊離地面出入口處，讓後面要停放的車輛繼續開進來，然後一齊循環運轉；要出車的時候，只要在操作面盤上輸入指定的車台板號碼，就能將車輛叫出來開走，操作非常簡單，出入車非常方便。相較於升降機式立體停車塔，垂直循環式因為需要較大的動力，而且噪音比較大、車位不固定，所以近來比較不受歡迎；其實，垂直循環式雖然噪音比較大，但其噪音值通常比“背景噪音值”還低，也都符合環境保護相關的要求，其所需要的「基地面積」比電梯式小，而且出入車時間比較短，相當適合營業場所之用。

    垂直循環式立體停車塔和升降機式立體停車塔之差異，請參考「停車塔設備特性比較表」。在台灣雖然近年來偏向於喜歡蓋電梯式停車塔，但是在日本垂直循環式的投資興建數量雖然日漸減少，但是兩者間並沒有很大的差距。

停車塔設備特性比較表

類別
優點
缺點
備註

電梯式EP
1.維護保養容易

2.操作簡單

3.電腦全自動操控管理

4.低噪音

5.低耗電

6.有產權
1.所需取車時間較長（60~120SEC）

2.佔地面積較大（50㎡）∘
1.可附設建築物或做獨立塔方式

2.可為部分地下或立體形式之建造

3.適用之最小基地面積81㎡
4.與大樓共構共立景觀一致

5.可內藏轉盤90∘或180∘
6.適合住宅及辦公大樓使用

垂直循環式TP
1.佔地面積小（40㎡）

2.操作簡單

3.有效利用土地空間

4.電腦全自動操控管理

5.所需取車時間較短（6~9SEC）
1.噪音略大

2.耗電量略高

3.車位無固定位置（無產權）
1.可附設建築物或做獨立塔方式

2.可為全部地下或立體形式之建造

3.適用之最小基地面積76㎡
4.與大樓共構共立景觀一致

5.可內藏轉盤180∘
6.適合營業場所使用

    立體停車塔採用人性化的全自動操控系統，操作簡單，運轉順暢，但是，為了顧及駕駛人以及車輛的安全，在機構上、電控上都採用了多重的安全保護設計，茲簡述如下：

1、 鋼構方面：鋼骨結構之設計經過電腦計算，並且經過結構技師確認，基礎穩固，外牆抗風壓性高，結構體耐震，而且為了配合消防安全上之考慮，鋼骨噴塗防火被覆，具有1~2小時耐燃性。

2、 機械方面：部品零件均採用高強度之鋼鐵材料製造而成，例如車台板、棚架、棚柱、導軌、驅動部、升降主機‧‧等，都採用高強度、簡單化的設計，不但安裝工期短，因為精密度高、震動小，噪音相對也比較小；而且最重要的是採用防震、防落設計，即便是遇到了地震，也不必擔心車輛會滑落下來。

3、 電氣控制方面：以PLC等高級工業電腦，作為停車塔的中央控制中心，並以高級精密的操作盤、控制盤，周全的軟體程式來控制向量變頻馬達、變頻器、減速機等動力元件，使停車塔無論在全自動、半自動、或手動操作，均可以達到平順、快速、安全的操控性。

4、 安全裝置方面：在出入口及人員進出的停車室之內，設有多重的光電開關、微動開關、極限開關、人員感知器‧‧等等，來確認車輛是否停妥？車輛是否超長？車門是否關妥？出入口門、逃生門是否關妥？以及人員是否離開停車室之內？等等，來確認設備運轉時人、車之安全。此外，過載保護、、、裝置、逾時保護程式、緊急停止按鈕‧‧等等則是應付不正常狀況的保護措施。當然，為了使車輛正確的、安全的停妥，停車塔內外也設有入庫指示燈、車輛誘導鏡、語音導引廣播系統等等。

5、 消防設備方面：除了依照法規施作防火被覆以保護結構體之外，停車塔按照消防法規設置有CO2消防設備系統，以備萬一不時之需可以及時消滅火災。

以上為您介紹了「立體停車設備」的種種，以及「立體停車塔」的構造、動作原理、安全防護措施等等，希望能幫助您多一點的了解；然而，立體停車塔雖然採用了多重的安全保護設計，在停車塔建造完成開始營運之後，在使用上除了要謹慎操作，避免因不當的操作失誤造成設備故障之外，定期保養工作也是一件非常重要的事，當然，這裡指的不但是“日常的維護保養”，也包括“預防保養”的工作；而且，這裡指的不但是機械的保養，也包括電氣保養，更包括軟體方面的保養；若是能夠依照原廠的規定，由原廠的技師確實的作好各級保養，則不但能確保停車塔正常的運轉，更能夠延長其使用壽命。

    立體停車塔的保養切忌貪圖省錢，而找一些非專業的廠商來保養，一方面非專業的廠商沒有原廠的圖面，也沒有原廠的零件，更不知道原廠的KNOW-HOW，不清楚原來的保養規定，更不知道如何調校機械精密度，只能憑個別的經驗去做，久而久之，不知不覺中加速了設備故障。即便是設備故障之後，能用代用零件予以修復，因為零件材質、尺寸不適合，反而會造成正廠零件的損壞，而減短了設備壽命。更有甚者，有些廠商接單保養之後，因為是低價搶標沒有利潤，只好偷偷的減少應該做的保養項目，或者是延長保養頻率，無形中也是加速設備的故障。

    立體停車塔除了日常的維護保養之外，「預防保養」的工作也是非常重要的。在零件壽命將屆，尚未損壞之前就先將其換新，或者說，主要部品都能依其壽命年限定期更換，則更能確保立體停車塔永遠年青力壯，不會生氣鬧罷工；不要因為其金額較大捨不得花錢，或者怕收入減少不願停機，到頭來反而損失更多，甚至造成停機的損失。日本有許多立體停車塔用了數十年，仍然勇勇健健，就是他們很重視預防保養的緣故。在台灣，只要是『專業廠商』都能為您規劃預防保養方面的「健身計畫書」，提供各個年度〈年份〉的整修建議，供您參考；同時，也應該在維護保養之後，提出一份「維護保養報告」，說明維修內容、設備狀況等等才是。

    經營立體停車塔只要事前選擇好適當的地段，作好規劃設計，並且選擇優良的廠商承製，建成之後順利運轉的話，以目前都會區的需求來說，通常都能日進斗金、財源滾滾；然而，營業及使用期間，如何避免設備發生故障以及發生災害，也是經營者必須要注意的，下面幾點謹提供給各位參考：

一‧確實委託原廠專業技術人員做好維護保養。

二‧針對立體停車塔的操作、管理人員要做好職前教育，教導正確的設備操作

    方法，簡單的故障排除技巧，以及災害的緊急應變訓練‧‧等等。

三‧針對駕駛人細心的、清楚的且按部就班的引導其停車。

四‧對來場停放之車輛，要確實檢查是否已經停妥？是否已經熄火？以及車內

    是否有煙蒂尚未熄滅？‧‧等等安全確認。 

五‧消防設備要定期委託專業廠商保養及測試，確保其功能正常。

六‧應投保火險及公共意外險。

    附帶一提，各式各樣的立體停車設備，包括立體停車塔，在規劃的時候，一定要注意其出入車動線以及出入車所需時間，包括最長出入車時間、平均出入車時間、總出入車時間，如果出入車時間太長、動線不良，在尖峰上下班時間會造成嚴重的塞車，無法順利的出入車。近來曾經接觸過幾個特別的案例，一個基地的車位數很多，多達七八十個車位，但是出入口只有一個，而且有的案子出入口升升降降、轉轉折折的，出入車很慢，讓人擔心將來將如何運轉？這一方面負責規劃的人士，一定要先找專業的、負責任的廠商事先作好評估，才不致於落個「創意很不錯，實際不可行」的下場。
多年來，機械式立體停車塔的優越性能、穩定的品質與良好的服務態度，深深的獲得各界的好評，已經為國內外知名的公、民營機構及個人客戶所採用，建造了數萬個車位的停車空間，為改善停車問題貢獻不少成效。  

最後，感謝社會各界對安磊科技的愛護與支持，安磊科技與日本IHI石川島播磨重工業株式會社技術合作，引進IHI四十餘年的停車設備專業技術經驗。創立以來，一直秉持著「創造空間、解決交通問題」之經營理念，希望藉由一流的專業技術，與完善的售前、售後服務，提供客戶高品質、安全可靠的停車設備系統，為改善國內停車問題，貢獻心力。我們理當在目前既有的良好基礎下，精益求精，努力耕耘，以專業技術來支持社會各界專求21世紀的科技、舒適、快捷的生活創意和「人人有車位，處處好停車」的夢想！

    以上是個人在立體停車設備在使用及保養方面的一點淺見，除了供大家參考之外，尚請先進專家不吝批評指教，不勝感激。如果您進一步想了解更多有關各種停車設備的資訊，歡迎駕臨  http:taianihi.com.tw網站瀏覽。                             
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